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FACTORII EVOLUŢIEI MUZICII TRADIŢIONALE DE DANS
DIN BUCOVINA ŞI BASARABIA (I)

Vasile CHISELIŢĂ 

Rezumat

 Expresie a unui limbaj specific de comunicare culturală, muzica tradiţională 
de dans comportă influenţa unor factori obiectivi ce caracterizează contextul creaţiei, 
circulaţiei şi consumului. Se cunoaşte bine faptul, că mediul social şi istoric îşi pune 
amprenta indispensabilă asupra artei muzical-coreice, în speţă, favorizând anumite 
tendinţe în repertoriu şi în stilul de interpretare. În limitele modeste ale prezentului 
demers, deschizând o primă parte a unui studiu mai amplu al problematicii enunţate, 
vom încerca să evidenţiem unii factori importanţi, care au influenţat evoluţia muzicii 
tradiţionale de dans din zonele de referinţă în contextul specific perioadei istorice
moderne (secolele XIX-XX).
 1. Factorul economic, în strânsă relaţie cu cel politic, oferă posibilitatea 
observării repercusiunilor asupra vieţii sociale şi culturale din regiune. Sfârşitul 
secolului al XVIII-lea şi începutul celui de-al XIX-lea marchează în sine declinul 
supremaţiei politice şi culturale otomane în Europa Centrală şi de Est, a cărei putere 
militară fusese zguduită deja, cu un secol în urmă. Înfrângerea turcilor lângă Viena 
(1683) şi încheierea păcii de la Karlowitz (1699) a consolidat redutabil poziţiile 
Austriei. Aceasta obţine controlul asupra Transilvaniei, iar cu un secol mai târziu, prin 
pactizare cu Rusia, ghidată de proiecte strategice pan-balcanice, motivată de o acerbă 
campanie antiotomană1, şi asupra nordului Moldovei, botezată „Bucovina” (1774: 
pacea de la Kuciuk-Kainargi). Succesul expediţiei din 1798 a armatelor lui Napoleon 
în Egipt (la Alexandria şi Cairo) a erodat şi mai mult dominaţia politică, economică 
şi culturală a otomanilor. Pierderea succesivă a confruntărilor cu Rusia, încheierea 
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păcii de la Bucureşti (1812) va pecetlui destinul influentei turceşti în Principatele 
Dunărene. Partea de est a Moldovei, Basarabia, va trece sub stăpânire temporară 
rusească. Macazul evoluţiei istorice, în ambele zone etnografice, se va schimba
treptat în direcţia valorilor europene. Arta lăutarilor devine susceptibilă înnoirilor pro-
occidentale. Expansiunea europeană va influenţa şi acest sector important al culturii 
tradiţionale, demonstrând prin fapte că „nu sunt vii decât civilizaţiile capabile să-şi 
exporte bunurile la mare distanţă, să iradieze”2.
 Aflate sub dominaţie străină, împărţite politic între imperiile habsburgic şi 
cel ţarist, Bucovina şi Basarabia vor cunoaşte, în secolul al XIX-lea, o deschidere 
către economia capitalistă. Ele vor fi antrenate, ca şi toate statele europene, inclusiv 
Ţările Române, într-un veritabil „marş al civilizaţiei europene”. Modernizarea treptată 
a economiei, comerţului, reţelelor de transport, progresul tehnicii, urbanizarea, 
concentrarea forţei de muncă la oraşe, migraţia, colonizările străine, fluidizarea
schimburilor economice între regiuni, altădată izolate, vor dinamiza fluxul transregional
de valori şi – implicit – caracterul vieţii cotidiene, punând în valoare tendinţele 
secularismului cultural, rolul ştiinţei, artelor, învâţământului şi educaţiei. Creşte 
ponderea unor meserii liberale, inclusiv a celei de muzician. Conţinutul şi formele 
artei muzicale tradiţionale ale autohtonilor vor fi influenţate indubitabil de noile 
necesităţi culturale ale diferitor categorii a populaţiei, în special, a celei orăşeneşti. 
Marile „descoperiri europene”, misionarismul politic şi cultural, imperialismul şi 
naţionalismul, vor stimula şi ele faza deschiderii culturale maxime a popoarelor aflate
în contact3, inclusiv prin oamenii de artă: muzicienii profesionişti, interpreţii, pictorii, 
actorii, scriitorii, dansatorii, lăutarii etc. 
 Tendinţele policulturale, ce marchează pregnant viaţa oraşelor şi orăşelelor 
în dezvoltare, cosmopolitismul îşi vor face prezenţa tot mai insistentă în structura 
repertoriilor muzicale, în special, a celor legate de dans. În zonele anexate politic, 
înnoirea treptată a muzicii tradiţionale va lua aspectul unei „europenizări bicentrate”: 
în Bucovina – prin filiera austriacă, iar în Basarabia – prin cea rusească. Genurile 
mai vechi ale muzicii de dans sunt nevoite să se adapteze din mers, să-şi remodeleze 
formele şi căile de evoluţie, să-şi ajusteze „vehiculul său social” (instrumentele, 
formaţiile instrumentale, mijloacele de expresie), pentru a putea face faţă concurenţei 
acerbe din partea genurilor mai noi, la modă, venite pe calea salonului, promovate 
insistent în mediul aristocratic şi burghez. Dacă în contextul nobiliar de la răspântia 
secolelor XVIII-XIX se constata că „dansul naţional apărea doar ca element exotic, 
pentru amuzamentul oaspeţilor străini”4, mai târziu, situaţia se va schimba treptat, 
astfel încât, la un interval de aproape un secol, se poate observa un oarecare reviriment 
al „naţionalului” în cercurile păturilor superioare. Un indiciu în acest sens ni-l oferă 
presa vremii. Ziarul Drug, spre exemplu, remarca, în 1905, prezenţa la Chişinău a 
unui coregraf pe nume G. L. Kalmanson, care dădea lecţii particulare regulate, având 
în program, alături de dansuri la modă, şi jocul moldovenesc „Frumuşica”5.
 1.1. Un rol important îl au nunţile, petrecerile familiale şi mondene, balurile 
din casele nobililor şi funcţionarilor, din saloanele oficiale, tot mai ponderabile în 
societatea urbană capitalistă, unde sunt deseori invitaţi să-si dea concursul şi lăutarii 
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cunoscuţi ai vremii. Deşi foarte sărace sursele la acest capitol, putem presupune, totuşi, 
că fenomenul „alternanţelor culturale” luase amploare şi în Bucovina şi Basarabia. 
La petrecerile ocazionale vor fi sunând, în mod firesc, alături de melodiile străine, 
de mare popularitate, şi cele de dans autohtone. Moşierii veneau pe timpul iernii la 
Chişinău pentru a se distra cu muzică lăutărească6, menţionează A. Boldur. Scriitorul 
ieşean Dimitrie C. Moruzi, fiul unui boier răzvrătit, care, în 1846, înrolase în rebeliunea 
contra lui Mihail Sturdza ai săi „400 ţigani înarmaţi”7, descrie perioada pribegiei sale 
în Basarabia (1858-1859), după eşecul revoluţiei de la 1848. Fiind oaspetele multor 
case nobiliare din Chişinău, el constată „baluri, serate, mese, în fiecare sâmbătă, 
cu muzică ocazională, diletantă”8, desigur, nu fără prezenţa dansului naţional şi a 
tarafurilor lăutăreşti. 
 Către mijlocul secolului al XIX-lea, o pasiune frenetică pentru dans, un fel 
de „dansomanie”9 pune stăpânire pe mai toate păturile sociale. Cu toată avalanşa 
de dansuri noi, europene, muzica populară continua, totuşi, să reprezinte, pentru 
intelectualii de marcă ai vremii, simbolul conştiinţei naţionale, iar hora străbună cu 
lăutari - marca identităţii lor culturale. Numeroase reverii muzicale cu lăutari vestiţi 
se produc în casele unor nobili bucovineni (Ion Musteaţă, Doxachi Hurmuzachi, 
Leon Goian, Tudor Flondor ş. a.), care-şi făceau o aură de mândrie naţională în faţa 
oaspeţilor străini. 
 Cunoscut este şi cazul întâlnirii marelui pianist maghiar F. Liszt cu taraful 
lăutarului bucovinean N. Picu, prilejuit de turneul său la Cernăuţi, în luna mai 1847. 
După ce concertase la Iaşi, în ianuarie al aceluiaşi an10, unde-l audiase pe faimosul 
Barbu Lăutaru, maestrul notează de la „moş Picu”, în casa lui Hurmuzachi, mai 
multe melodii de dans româneşti bucovinene, printre care şi o Corăghiască, sursa de 
inspiraţie pentru creaţia sa ulterioară Rapsodia română, scrisă în genul renumitelor 
Rapsodii ungare pentru pian. 
 Serate muzicale cu lăutari găzduiau, de asemenea, casele boierilor şi oficialilor
basarabeni, atât în provincie, cât şi în capitală (Zamfirachi Ralli, Petrachi Mavrogheni,
Constantin Stamati din Chişinău ş. a.). În vogă erau lăutarii boierului Varfolomeu, 
admiraţi nu odată de scriitorul rus Al. Puşkin, în perioada exilului său basarabean 
dintre anii 1822-1824.  
 Repertoriul fanfarelor militare ruseşti includea uneori şi dansuri naţionale. La 
balul de adio al guvernatorului Fanthon de Verrayon, din 1862, s-a dansat „cu boierii 
basarabeni o horă străbună”. Dirijorul fanfarei diviziei a XIV-a din Chişinău, pe nume 
Bankevici, „era apreciat pentru excelentul său potpuriu moldovenesc „Souvenire de 
Basarabia”11. 
 Exemplele de acest gen pot fi mult mai numeroase, având în vedere 
popularitatea ascendentă a muzicii naţionale, la care şi-au adus un aport important 
tarafurile conduse de cunoscuţii lăutari Costache Marin, Iancu Perju, Timofei Neaga, 
Costache Parno, Gheorghe Heraru ş.a.
 1.2. Lărgirea reţelei de localuri publice pentru petreceri şi distracţii (dughene, 
cârciume, terase, restaurante etc.) duce la diversificarea posibilităţilor de manifestare a 
muzicii şi dansului popular asistat de lăutari. Pentru a-şi atrage clienţii, patronii orăşeni 
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angajau mici formaţii muzicale. Fenomenul era cunoscut şi în secolele anterioare, cel 
puţin, din perioada domniei lui Mihai Racoviţă (1703-1726)12. Prezenţa lăutarilor în 
localurile urbane de petrecere devine o realitate vie, fiind consemnată în numeroase 
documente13. Terasele din parcurile de vară ale oraşelor vor adăposti deseori câte 
două formaţii alternative: una de fanfară şi alta de taraf14. Melodiile de dans devin 
sursa principală de atracţie pentru vizitatorii autohtoni şi străini. Marile restaurante 
din capitala Basarabiei se vor transforma în adevărate arene de competiţie artistică, 
prilejuind întâlniri cu numeroşi virtuozi ai arcuşului, inclusiv din spaţiul de la vest 
de Prut. 
 La începutul secolului al XX-lea se remarcă concertele muzicienilor români 
N. Ştefănescu, I. Dimitriu şi I. Alexandrescu, susţinute în sala hotelurilor „Naţional” şi 
„Belle vue”, C. Şerbănescu - la restaurantul lui Capmare din grădina publică 15 ş.a. 
 1.3. Abolirea sclaviei şi eliberarea ţiganilor domneşti, boiereşti şi mănăstireşti 
(în Moldova, la 1844 – prin actul lui Mihail Sturdza, în Ţara Românescă, la 1847 
– prin cel al lui Gheorghe Bibescu16, iar în Basarabia, la 1861 – prin decretul ţarului 
Alexandru I17) a favorizat ascensiunea meseriei de lăutar. În Moldova, procesul a 
debutat ceva mai devreme, pe timpul domniei lui Gr. Ghica, fiind consfinţit prin 
actul de la 1782, care oferea ţiganilor domneşti posibilitatea de a obţine o eliberare 
condiţionată, „prin răscumpărare”. Mulţi lăutari, de regulă, cei dintre „ursari”, au 
putut astfel să-şi dobândească statutul de liber practicant, în schimbul unei plăţi 
către domnitor. În plus, lăutarilor le era prescris să plătească anumite impozite către 
oficialităţi, prin şefii breslelor lăutăreşti, acestea din ce în ce mai numeroase şi mai bine 
organizate. Drept exemplu poate servi şi figura celebrului Barbu Lăutaru, „starostele 
şi cobzarul” breslei ieşene între 1804 şi 1839, un fel de „gestionar al relaţiilor fiscale”, 
ai cărui descendenţi se numărau, încă în secolul al XVIII-lea, printre robii boierului 
Drăgulici18. 
 Există documente care atestă, însă, circulaţia liberă a lăutarilor robi, aidoma 
ursarilor, chiar şi în secolul al XVII-lea, fiind obţinută deseori prin plata unei dăjdii 
(oboroc) către domnitor19. Această categorie de liberi practicanţi pare să fi fost destul
de ponderabilă în Moldova şi Muntenia.
 În Basarabia, tentative de a elibera şi a sedentariza („a civiliza”) forţat ţiganii 
statali, printre care şi mulţi ursari ambulanţi, au fost întreprinse deja prin anii 1829 
şi 1831. Decretele repective ale ţarului, care ofereau unele facilităţi fiscale destul de
generoase, nu s-au soldat însă cu efectele scontate, din lipsa voinţei ţiganilor de a se 
integra vieţii agricole şi de a-şi schimba radical modul obişnuit de viaţă. Documentele 
amintesc de înfiinţarea, în 1836, a doar două sate de ursari şi lingurari: Cair şi 
Faraonovca, în judeţul Cetatea Albă, peste puţin timp fiind însă parţial abandonate. 
Într-o relatare din 1877, se mai menţionează prezenţa la Faraonovca a unor ursari şi 
lingurari20, care deţineau acte semnate de domnitorul Gr. Ghica în 1776, confirmate
ulterior de C. Mavrocordat (1782) şi Al. Moruzi (1782), privind statutul lor. 
 Boierii, mazilii şi negustorii basarabeni continuau să deţină, totuşi, un număr 
impunător de ţigani vătraşi, slugi cu diferite meserii. Prinţul Cantacuzino, spre 
exemplu, avea doar în satul Marcăuţi, judeţul Hotin, 100 de fierari, 185 de cizmari şi 
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185 de lăutari21.  
 Odată cu reforma ţaristă din 1861, sute de familii de ţigani-lăutari au avut 
de ales între migraţia urbană, sedentarizare şi localizare rurală. Procesul a contribuit, 
pe de o parte, la înfiinţarea unor dinastii de muzicanţi la sate, care şi-au asimilat pe 
parcurs repertoriul muzical ţărănesc, iar pe de alta, la reorganizarea vechilor „bresle” 
lăutăreşti de la oraşe, care şi-au perfecţionat statutul lor de liberi profesionişti, ceea 
ce a condus la extinderea, dinamizarea şi optimizarea serviciilor pe piaţa culturală. 
Unele familii au rămas însă pe vechile vetre ale mănăstirilor şi proprietăţilor boiereşti. 
Altele au migrat spre diferite zone, uneori aşezându-se chiar în satele populate de 
mazili sau de răzeşi. De cele mai multe ori însă au ajuns la oraşe, unde posibilităţile 
de comercializare a serviciilor muzicale îşi găseau mai lesne consumatorul22. 
 1.4. Amplificarea fenomenului liberei circulaţii a serviciilor lăutăreşti, 
emanciparea socială a muzicanţilor-robi, liberalizarea circulaţiei mărfurilor şi 
serviciilor pe piaţă, va intensifica procesul comunicării interculturale, cunoaşterea unui 
repertoriu muzical pluricultural, specific deferitor zone etnografice, popoare, categorii
sociale şi profesionale. Prin lăutari se va realiza „exportul şi importul” de bunuri 
culturale şi astfel se va îmbogăţi, în primul rând, repertoriul muzicii tradiţionale de 
dans. Peregrinările lăutarilor, amintind oarecum de fenomenul muzicanţilor ambulanţi 
din Occidentul medieval (jongleri, trubaduri, truveri etc.23), fac obiectul unui intens 
schimb cultural. Documentele semnalează prezenţa lor ca oaspeţi ai unor curţi 
împărăteşti, case nobiliare străine24, săli de concerte, arene concertistice importante. 
 Către sfârşitul secolului al XIX-lea, marii virtuozi ai viorii deschid calea unor 
turnee artistice de amploare ale tarafurilor în marile centre din Europa şi America, în 
special, după Expoziţia internaţională de la Paris (1889). În oraşele importante ale 
Rusiei (Moscova, Sankt-Petersburg, Kiev, Odessa, Baku, Tambov), spre exemplu, 
au repurtat o carieră plină de succes tarafurile lăutarilor români S. Pădureanu, Gh. 
N. Ochialbi, O. Paraschiv, precum şi cel al basarabeanului Gh. Heraru. Cronicile 
vremii le acordă lăutarilor mari elogii, menţionând admiraţia compozitorilor M. 
Glinka, A. Verstovski, N. Rimski-Korsakov, P. I. Ceaikovski, Al. Glazunov ş. a., unii 
chiar inspirându-se din creaţia lăutărească25. Şi lăutarii, la rându-le, se vor inspira din 
melodiile străine, aducând cu ei diferite creaţii compozite de dans, suite şi potpuriuri, 
imitând tipuri melodice ruseşti, ucrainene, franceze, poloneze, germane etc., sau 
fragmente dansante din operele unor compozitori celebri.
 1.5. Sedentarizarea şi împroprietărirea cu pământ a unor categorii de ţigani 
domneşti emancipaţi va conduce, începând cu a doua jumătate a secolului al XIX-
lea, la constituirea unor centre lăutăreşti în zonele rurale. Unele familii vor practica 
exclusiv meseria de lăutar. Membrii acestora vor deveni adevăraţi „experţi” ai muzicii 
tradiţionale de dans din zonă, grupându-se în formaţii instrumentale, tarafuri sau 
fanfare populare, adevărate instituţii artistice, „conservatoare rurale”, după O. Bârlea26. 
Dinastiile vor reprezenta un fel de caste, în interiorul cărora domină reguli speciale, un 
anumit „cod al secretului profesional”, iar meşteşugul se transmite din tată în fiu, cu
metode didactice speciale, bazate pe ucenicie, oralitate, imitaţie, practică interpretativă 
îndelungată alături de „primaş”, subordonare şi departajare strictă a rolurilor muzicale 
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în ansamblu. 
 Din necesitatea unei maxime competenţe profesionale, capabile să răspundă 
cât mai plenar gusturilor şi preferinţelor mobile ale beneficiarilor, anumiţi membri 
ai dinastiilor vor îmbrăţişa „plurispecializarea”, se vor califica în performarea mai 
multor instrumente muzicale, fenomen destul de frecvent în mediul lăutarilor27. 
 Concurenţa acerbă şi rivalitatea profesională va impune o cunoaştere 
exhaustivă a repertoriului dintr-o anumită zonă sau regiune, bazată pe stăpânirea 
impecabilă a instrumentelor, pe virtuozitatea şi varietatea stilului de execuţie, capabilă 
să asigure popularitatea formaţiei şi a interpretului, puterea de penetraţie pe piaţă şi, 
in extenso, stabilitatea profitului, adică sursa principală de existenţă. Documentele 
atestă prezenţa în anumite sate până la 4-6 formaţii autonome, unele localizate „pe 
aceiaşi uliţă”, funcţionând pe principiul cererii şi ofertei, la nunţile, horele duminicile, 
serbările hramului, petrecerile ocazionale, în cârciumi, dar şi în localurile de distracţie 
burgheză, în restaurantele oraşelor. 
 În Bucovina se remarcă formaţiile marilor dinastii de lăutari din Hliniţa-Vijniţa 
şi Şipinţi-Coţmani, renumite încă din secolul al XIX-lea, fiind admirate de compozitorii
F. Liszt, I. Vorobchievici, N. Lâsenko ş. a. De o mare popularitate în restaurantele 
oraşului Cernăuţi se bucurau, prin deceniile 3-5 ale secolului al XX-lea, spre exemplu, 
patru formaţii din Hliniţa, conduse de Alecu Ţurţuman, Ile, Dodu şi Sandu Chiriliuc. 
Ele au impresionat, în 1937, cu ocazia unui turneu în capitala Bucovinei, şi pe maestrul 
George Enescu, care le-a remarcat nobleţea stilului şi muzicalitatea rafinată, notând 
o serie de melodii de la aceşti violonişti virtuozi28. 
 Cercetările folclorului basarabean, efectuate de P. Ştefănucă, între anii 1935-
1936, atestă prezenţa unor „cumpanii” de muzică, formaţii instrumentale la sate, 
de regulă, reprezentate de fanfarele populare, folclorizate29. Urme ale dinastiilor de 
lăutari sedentarizaţi pot fi atestatate şi în zilele noastre, în satele: Izbişte - Criuleni, 
Micleuşeni - Nisporeni, Zârneşti şi Bădicu Moldovenesc - Cahul, Susleni - Orhei, 
Trebisăuţi - Briceni, Văratic - Edineţ, Rediu Mare - Donduşeni ş. a, precum şi în 
orăşelele şi târguşoarele provinciale de altă dată: Bălţi, Soroca, Hotin, Noua Suliţă 
etc., de o faimă deosebită bucurându-se lăutarii din Edineţ. 
 1.6. Introducerea şi dezvoltarea reţelei de şcolarizare a populaţiei, pe parcursul 
întregului secol al XIX-lea, va stimula, pe lângă deprinderea cântării corale bisericeşti, 
şi familiarizarea cu elementele artei muzicale occidentale. În Basarabia vor activa 
mai multe tipuri de instituţii educaţionale, printre care şi şcolile ţinutale cu trei clase 
gimnaziale, deschise succesiv, după 1829, la Chişinău, Cetatea Albă, Tighina, Ismail 
şi Hotin30. 
 Reformarea treptată a învăţământului, în perioada interbelică, pe principiile 
culturii naţionale, va mobiliza o atenţie specială în direcţia valorificării cântecului 
şi jocului popular. Programele şcolare sunt chemate să propage cele mai valoroase 
creaţii folclorice, inclusiv dansuri de circulaţie generală şi locală31. Astfel vor căpăta 
o răspândire generală unele modele coreice, printre care „ Alunelul”, „Baraboiul”, 
„Raţa” ş. a.
 1.7. Obligativitatea satisfacerii serviciului militar, introdusă în Basarabia 
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după anul 1872, iar în Bucovina - şi mai înainte, a condus la familiarizarea recruţilor 
cu formele muzicii occidentale şi cu repertoriul de dansuri al popoarelor reprezentate 
în perioada „exilului”. S-a consolidat treptat un repertoriu ostăşesc specific, care
includea atât cântece32, cât şi dansuri ale reprezentanţilor diferitor comunităţi culturale. 
Unele dansuri ostăşeşti au inspirat creaţia folclorică a populaţiei locale33. Lăutarii 
încorporaţi în fanfarele militare, au deprins tehnica mânuirii noilor instrumente, 
învăţând repertoriul de marşuri, dansuri occidentale şi naţionale, aducându-l, după 
demobilizare, la baştină.
 2. Structura demografică a Basarabiei şi Bucovinei, variată sub aspect etnic 
şi confesional, deosebit de mobilă şi fluidă în epoca modernă, dezvăluie existenţa 
unor comunităţi culturale, constituite ca parteneri ai dialogului social, care au marcat 
în mod firesc şi procesul evoluţiei muzicii tradiţionale de dans34. 
 Cultura spirituală a băştinaşilor va fi antrenată într-un amplu proces de 
comunicare cu cea a minorităţilor naţionale, favorizând influenţe şi relaţii reciproce. 
Idei, teme, modalităţi de realizare muzical-coregrafică etc. au constituit obiectul 
unui schimb de valori culturale, fiind preluate selectiv şi integrate propriului limbaj 
artistic, propriilor norme de comunicare şi comportament. Printre stimulii de bază, 
ce au favorizat un atare proces în muzica tradiţională, se evidenţiază: 1) contactele 
directe, permanente şi de durată între comunităţile relatante, prin mesagerii culturali 
indigeni, adică prin muzicienii şi dansatorii proprii; 2) contactele mediate, prin 
mesagerii de origine străină, specializaţi în „comercializarea” bunurilor ce aparţin 
unei alte culturi. Agenţii de legătură, experţii operaţiunilor de „export-import” cultural 
între unităţile spectrului demografic vor fi reprezentaţi, de regulă, de profesioniştii 
meseriei: muzicienii şcoliţi şi lăutarii tradiţionali.
 În contextul istorico-demografic al Basarabiei şi Bucovinei, un rol important 
poate fi atribuit mai multor „comunităţi dansante”. Fiecare grup etnic sau cultural 
alogen îşi va etala muzica sa alături de cea a băştinaşilor, intrând într-un joc al 
alternanţelor şi influenţelor reciproce. Vom încerca o prezentare succintă a „actorilor” 
acestui proces.
 2.1. Una din cele mai ponderabile categorii demografice o constituie rutenii
sau rusnacii, identificaţi în documentele poloneze ca fiind „ruşi”, „rusini”, originari 
din regiunile Pocuţiei, Galiţiei şi Podoliei. Ei s-au strămutat în vechea Moldovă sub 
imperiul discriminărilor materiale sau juridice, suportate la baştina lor din partea 
nobilimii medievale, fiind aşezaţi de către voievozi pe moşiile ţării, în calitate de 
ţărani boiereşti, mănăstireşti sau domneşti, lucrători agricoli cu îndatoriri speciale 
faţă de proprietarii lor funciari. Ei erau grupaţi în comunităţi numite „slobozii”, unde 
primeau un loc de casă şi o bucată de pământ pentru arat şi păşunat. Răzeşii, ţăranii 
liberi, o categorie importantă de proprietari funciari în Moldova35, identificau această 
comunitate ca fiind „vecini sau megieşi”, adică oameni strămutaţi din ţările vecine, 
alăturate36. Vecinii nu erau robi, precum ţiganii, ci aveau obligaţia prescrisă de a plăti 
domnitorului un impozit (danie), iar proprietarului funciar - o anumită rentă (dijmă) 
şi de a-i presta acestuia servicii gospodăreşti (clacă, robotă sau boieresc, însumând 
până la 12 zile pe an), păstrându-şi dreptul de a migra spre alţi stăpâni. 
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 Primele mărturii despre bejenarii ruteni sunt atestate în documentele poloneze 
din 1503, referitoare la campania lui Ştefan cel Mare în Pocuţia, când „mii de rusini 
treceau benevol de partea Volohilor”37, pentru a scăpa de robia şleahticilor, unde „erau 
lipiţi pământului”. Până în secolul al XVIII-lea, sloboziile bejenarilor erau organizate, 
de regulă, în interiorul ţării, fapt care a favorizat asimilarea lor treptată în masa 
băştinaşilor. Prin hrisovul lui Constantin-Vodă Mavrocordat de la 1749, vecinilor din 
zonele de graniţă li se stipulează dreptul de a presta doar 6 zile de clacă pe an, ceea 
ce le conferea un statut net superior celui deţinut în ţara lor de origine, unde claca 
ajungea până la 150 de zile38. Acest act a revoluţionat şi mai mult situaţia demografică 
a ţării. Colonizarea rutenilor în Moldova a atins cote impresionante tocmai în secolul 
al XVIII-lea. Mii de bejenari, atraşi de avantajele economice, s-au aşezat compact în 
ţinuturile nordice, în special, în cel al Cernăuţiului şi Hotinului 39, unde au întemeiat 
comunităţi mari, în interiorul cărora şi-au păstrat mai bine limba şi obiceiurile, datinile 
şi tradiţiile, muzica şi dansul. 
 Referindu-se la rusnacii bucovineni, Ioan Budăi Deleanu constată, pe la 1803, 
că aceştea sunt „mai toţi galiţieni, cu obiceiuri galiţiene” şi că în grai „amestecă multe 
cuvinte moldoveneşti”, iar în credinţă – au trecut „la religia greco-neunită”, adică la 
cea ortodoxă. Totodată menţionează şi predilecţia acestora pentru viaţa monahală, din 
care cauză „nici a treia parte din călugării din Moldova nu sunt moldoveni, ci mai 
ales rusniaci...”40. La începutul secolului al XX-lea, rutenii din Basarabia constituiau 
circa 1/8 din totalul populaţiei.
 Convieţuirea îndelungată şi paşnică a rusnacilor cu comunitatea majoritară 
românească, factorul comuniunii confesionale, care „unea pe oameni mai mult decât 
naţionalitatea”41, schimburile de idei, teme şi forme culturale în procesul manifestărilor 
muzicale comune (nunţi, hori duminicale, sărbători calendaristice, hramuri etc.) au dus 
la preluări şi asimilări reciproce, mai cu seamă, în repertoriul de dans. Marca acestui 
proces de relaţionare interculturală o reprezintă dansurile Ruseasca, Rusca, preluate 
într-o etapă mai timpurie, şi Cozacul, preluat, probabil, într-o etapă mai târzie42. 
Concepţia populară autohtonă identifică aceste modele coregrafice cu stilul propriu-
zis de Bătută. În multe localităţi din nordul Bucovinei, denumirile dansului respectiv 
au ajuns să se substituie reciproc, circulând în dublet, ceea ce subliniază, o dată în 
plus, traiectoria evoluţiei fenomenului în câmpul semantic al tipului local de bătută. 
În albia stilistică a bătutei se înscriu mai multe specii coregrafice din zona Bucovinei
şi Basarabiei, printre care Ţărăneasca, Tropoţica, Mărunţica, Brâul ş. a.43. 
 Procese analoage de influenţă se remarcă şi în folclorul ucrainenilor din 
regiunile limitrofe ale Podoliei, Galiţiei, Bucovinei. Specialişti ucraineni citează în 
acest sens dansurile Sârba, Învârtita, Moldoveneasca, Raţa, Voloh, Voloska, Arcanul 
ş.a.44, subliniind totodată rolul hotărâtor al muzicii instrumentale în dezvoltarea 
contactelor interculturale45.
 2.2. O altă comunitate culturală importantă este cea a huţulilor, localizată în 
munţii vestici ai Bucovinei, extinsă spre nord-vest peste Galiţia montană, până spre 
estul regiunii Transcarpatice. 
 Originea huţulilor este încă nelămurită46. Deşi vorbesc un dialect al limbii 
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ucrainiene, în port, datini şi obiceiuri ei vădesc similitudini frapante cu românii. L. 
Rusu observă că huţulii au „multe jocuri comune cu românii, cum sunt Arcanul, Hora, 
Haiducul, Volossco (româneasca). Huţulca este un cântec specific acestor locuitori de
munte”47. Principala lor îndeletnicire o constituie păstoritul. Tradiţia aceasta i-a unit 
cel mai adesea cu românii, practica păstoritului interferându-se în largul obcinelor 
bucovinene. Contactele intense dintre păstori au pus în valoare un bogat instrumentar 
muzical (fluierul, tilinca, buciumul, cimpoiul), dar şi repertoriu utilitar comun (cântări 
de plai şi de drum, doine, balade, jocuri)48. Cu păstorii români huţulii s-au aflat în 
contact istoric îndelungat, inclusiv pe drumul marilor migraţii medievale valahe spre 
nord (Galiţia, Slovacia, Moravia şi Polonia), începând cu secolul al XIV-lea, când se 
vor face cunoscute numeroase „aşezări după legea valahă”, atestate până în munţii 
Tatra şi Carpaţii septentrionali (Podhala). 
 În concepţia populară, noţiunea de „huţul” are semnificaţia celei de „muntean”, 
conotând sensul de „locuitor al munţilor”. Termenul „huţan”, ca şi cel de „susan”, 
de altfel, deseori întâlnit ca nume de familie al românilor, comportă semnificaţia 
unei origini geografice specifice, ca „oameni coborâţi de sus, de la munte”49. În 
coregrafia populară, pasul „ridicat până pe vârful picioarelor” este marcat cu un termen 
specializat: „pas huţat”50.
 Printre primele consemnări ale acestui etnonim se constată într-un hrisov 
moldovenesc din anul 1586, care aminteşte că în satul Icşeni era un „huţul vataman”51. 
Această consemnare indică existenţa unei specializări în gestionarea gospodărească 
pe lângă curţile anumitor proprietari autohtoni, unde huţulii erau acreditaţi, probabil, 
ca oameni de încredere şi onestitate. Nu este exclus faptul ca huţulii să fi fost şi buni 
tovarăşi de drum ai neînfricaţilor haiduci moldoveni, în peregrinările lor cu turmele 
spre marile pieţe din Europa Centrală şi de Vest. Un prilej de comunicare interetnică 
o constituiau şi târgurile tradiţionale de forţă de muncă, organizate periodic la Putila, 
Rădăuţi, Câmpulung Moldovenesc, Storojineţ etc., precum şi muncile sezoniere 
prestate în mediul comunităţilor româneşti. Cu aceste ocazii, deseori se înfiripau şi 
jocuri duminicale comune. 
 Premisele împrumuturilor reciproce s-au născut, în mod firesc, din nunţile, 
horele şi petrecerile comune, cu prilejul marilor sărbători, când neamul cel „din deal” 
cobora la cel „din vale”, „smulgându-şi necontenit câte ceva”, după cum observă 
plastic marele N. Iorga52. Pe lângă faptul că huţulii sunt cunoscuţi ca fiind excelenţi 
meşteri de artizanat (prelucrarea lemnului, blănăritul, tapiseria, olăritul etc.), obiectul 
unor intense schimburi comerciale cu vecinii, ei s-au impus şi ca buni constructori de 
viori, magicieni, muzicanţi iscusiţi53. Românii au preluat principalul lor cântec şi dans 
Huţulca şi l-au adaptat tipului de bătută, cu care relevă o accentuată compatibilitate 
stilistică. În versiunile sale autentice, Huţulca din repertoriul românilor reprezintă 
o variantă a cunoscutului dans Kolomeika, pe care l-au integrat normelor tradiţiei 
coregrafice locale din Bucovina şi nordul Moldovei. 
 Asupra evoluţiei muzicii tradiţionale de dans din Bucovina şi Basarabia s-au 
răsfrânt şi alţi factori importanţi, pe care-i vom examina într-un studiu viitor.
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Résumé

 L’étude « Les facteurs d’évolution de la musique traditionnelle de danse de la 
Bucovine et Bessarabie (I) » aborde une large palette d’aspects socio-historiques concernant 
le contexte de création, circulation et de consommation du genre musical-coregraphique dans 
les regions mentionnées, en particulière, au parcours de l’époque moderne (XIX-XX-mme 
siècles). Etant l’expression d’une language spécifique de communication, cette genre de
l’art traditionnelle comporte l’influence du beaucoup de facteurs objectifs, qui ont favorisé, 
d’une côté, certains tendences culturelles, et d’autre – ont determiné l’esthétique lui-même 
de la dance, les nuovelles formes d’organisation et d’interprètation, les normes stylistiques, 
et – implicitement – l’hiérarchie des valeurs dans le système de la culture. Ainsi, on examine 
les diverses prémisses économiques et politiques en Bucovine et Bessarabie (incorporées dans 
l’empire Austro-Horgroise et – respectivement – dans celle Russe), on met en évidence le rôle 
de la civilisation moderne européene (le développement de l’industrie, du transport, technique, 
commerce, l’urbanisation graduelle, la sécularisation de la vie publique etc.) dans le processus 
de la fluidisation des échanges culturelles entre les certains regions ethnographiques, autrefoix 
isolées, et entre les peuples orientaux et occidentaux de l’Europe. On releve, aussi, quelques 
aspects envisageant les contributions des communautes cullturelles cohabitantes (Russines, 
Houtsoules) dans le développement du musique de danse du population roumain moldave 
indigène majoritaire.
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